

龙岗教育·三十而立再出发

龙岗：持续优化结构 三大教育百花齐放

龙岗融媒记者 石小利 通讯员 杨凡 文/图

龙岗是深圳教育大区，目前在校学生总量近60万人。为保障学子“学有优教”，近年来区教育局系统抓住各种机遇推进龙岗教育高质量发展，持续优化教育结构，学前教育、民办教育、职业教育呈现百花齐放的态势，推进龙岗教育整体水平进一步提升，切实增强了人民群众的获得感、幸福感和安全感。

学前教育： 普惠优质 公办幼儿园数量持续领跑

幸福家园，幼有善育。近年来，龙岗区以教育高质量发展为理念，加快学前教育发展，已初步构建起以公办幼儿园和普惠性民办幼儿园为主体，广覆盖、保基本的学前教育公共服务体系。

随着香港中文大学（深圳）附属幼儿园、深圳北理莫斯科大学附属幼儿园、市属园合办的吉华街道三联第一幼儿园、坂田街道华晖瑞禧幼儿园等一批高品质幼儿园建成开办，让每一个孩子都享有更加公平而有质量的学前教育的梦想正在龙岗逐步实现。数据显示，“十三五”期间，龙岗区新设立幼儿园87所、新增幼儿园学位2.57万座，幼儿园总数达493所，总量、年增量居全市第一，极大促进学前教育普惠优质发展。

谈及这几年学前教育的变化，区教育局主要负责人介绍，公办幼儿园从2017年的9所增加到现在的256所，公办园在园儿童占比由不到5%大幅增至现在的54%，公办园和普惠性民办幼儿园在园儿童占比达87%，提前、超额完成省、市“5080”（公办园在园学生比例达到50%，普惠园幼儿占比达到80%）攻坚任务。截至今年9月，全区共设有各级各类幼儿园516所，其中公办幼儿园272所，占比达52.7%，在全市各区中公办园数量最多。

2021年，龙岗区在印发的《“幸福家园 学有优教”行动方案》中，提出“支持优质园集团化与学区化管理”进而促进学前教育提质发展。近两年来，龙岗区大力推进幼儿教育集团创建工作，通过管理、师资、课程、文化等互通互融，稳步提高每一所公办幼儿园的办学水平，先后成立两批幼教集团。

2021年9月，区教育局印发《龙岗区教育局关于组建龙岗区第一批幼儿教育集团的通知》，形成“优质公办幼儿园+新建公办幼儿园及薄弱公办幼儿园”模式，组建第一批9个幼儿教育集团。今年8月，按照同样的模式，在全区范围内遴选保教理念先进、师资队伍优秀、办园实力较强，且符合一定条件的优质公办幼儿园，成功组建第二批6个幼教集团，自此全区15个幼教集团组建完毕。

区教育局学前教育科相关负责人介绍：“集团化办学”新模式将有助于优化全区公办园的人、财、物等资源配置，加强公办园教职工队伍建设，推动龙岗公办园从体量优势向质量优势的发展变化，为龙岗学前教育的发展发挥辐射、引领作用，助力龙岗学前教育高质量发展。”

民办教育： 规范提质 优质特色发展改革取得实效

龙岗是深圳民办教育高地，如何推动公、民办教育协同优质发展是摆在龙岗教育界的一道命题。一直以来，龙岗区委区政府把民办教育的发展当作经济社会发展的一项重大民生工程来抓，相继出台了一系列扶持民办教育发展的政策，强力推动龙岗民办教育高质量发展，赢得师生、家长和社会各界的广泛认可。

据了解，龙岗区相继出台《龙岗区民办学校质量提升三年行动计划（2016-2018）》《龙岗区加快民办中小学优质发展三年行动计划（2020-2022）》《龙岗区民办教育专项资金管理办法》等系列规范引领扶持民办学校健康、优质、可持续发展。自2008年以



龙岗区加快学前教育发展。



枫叶教育集团总部搬迁至龙岗。

来，龙岗区每年组织对新入职的民办学校教师开展专业水平测试，出台一系列政策鼓励教师提升学历水平，奖励民办学校提高本科以上学历教师学历比例。数据显示：截至2020年，全区民办学校小学本科学历以上教师比例77%，初中本科以上学历教师比例90%，高中硕士学历教师比例22%，相比2016年，分别提升了34%、23%、3%。此外，龙岗区还制定了民办学校教师工资补贴制度，开创财政资金为民办学校教师发放补贴的先河。

在系列政策利好的扶持下，龙岗区的民办学校办学水平正在逐步提升。目前，龙岗现有省一级民办学校6所、市一级民办学校55所、区一级民办学校12所。在2017年和2021年市优质民办学校评选中，龙岗获评市优质学校数量均位居全市第一。

在2021年深圳市优质民办学校评选中，来自龙岗区的深圳市建文外国语学校、龙岭学校、东方半岛小学、龙岭初级中学、深圳实验承翰学校、丰丽学校、兴泰实验学校、鹏达学校、科城实验学校、智民实验学校、兴文学校等11所民办学校入选，获奖数量居全市第一。其中，龙岗区区级以上优质民办学校32

所，超过全区民办学校数量的40%。大力发展民办教育，不但解决了外来人员子女的入学需求，缓解了政府的办学压力，也为市民提供了更多的优质学位选择。

职业教育： 提质争先 双元制教育培养模式结出硕果

在龙岗各职校内，正不断涌现不少名副其实的能工巧匠，他们经学校悉心培养后，再输送到各大企业，为龙岗区域经济的建设和发展做出贡献。

今年9月，深圳市龙岗职业技术学校（以下简称“龙岗中专”）18级数控3班肖国浩在第十七届“振兴杯”全国青年职业技能大赛（学生组）车工项目决赛中，荣获金奖。随后，肖国浩在共青团中央、人力资源和社会保障部联合开展的第21届全国青年岗位能手评选活动中，被授予“全国青年岗位能手”荣誉称号。

据了解，肖国浩入读龙岗中专之后，在学校及老师们的悉心指导下，明确学习目标，清晰职业规划，经过两年的专业学习和刻苦训练，基本技能、复杂工件加工技能及产品质量控制能力大幅提升，在专中的最后一年凭借着过硬的专业技能一路过关斩将，多次参加各级各类技能竞赛、收获各类大奖及荣誉。受益于龙岗中专“专业+文化课”并重的人才培养模式，目前肖国浩已通过职教高考顺利升入广东省机械技师学院数控专业就读。

“在龙岗中专老师的眼中，每个学生都是可塑之材。”深圳市龙岗职业技术学校校长曾钦泉表示，该校教师团队以生为本、因材施教，让学生的人生因为龙岗中专更加宽广。据了解，在职业教育方面，近年来龙岗区加快探索“双元制”（企业、学校联合开展职业教育的模式）教育模式，目前龙岗中专已建成“国家中等职业教育改革发展示范学校”，龙岗中专、龙岗二职入选广东省高水平中职学校建设单位。

值得一提的是，在强化中职—高职合作的大背景下，今年龙岗中专、龙岗二职加入深圳信息技术学院牵头的深圳东部职业教育集团，该集团旨在推动中职、高职、本科层次职业教育一体化协同发展，探索职业教育改革。龙岗中专汽车运用与维修专业被遴选为中德先进职业教育合作项目首批试点专业。在职业类高考中，龙岗区各职校也屡创新高。其中，2022年龙岗中专53名学生被普通本科院校录取，录取人数全市第一，龙岗二职17名学生升本，实现学校直升本科零的突破。